

王成安：中國-葡語國家經貿合作論壇成效顯著 呈現五大亮點

2016-09-18

來源：鳳凰網

中國-葡語國家經貿合作論壇（澳門）即將於10月11日至12日在澳門舉辦第五屆部長級會議。本屆論壇以“邁向更加堅實的中國與葡語國家經貿關係：共商合作、共建平台、共享發展”為主題，以“一帶一路”倡議為引領，聚焦發展這個最大的公約數，進一步推動中國與葡語國家經貿關係發展。同時，進一步支持澳門加快建設中國與葡語國家商貿合作服務平台。

一、十三年來中國與葡語國家共同努力、務實合作、成效顯著

中國-葡語國家經貿合作論壇（澳門）於2003年在中國澳門特別行政區建立13年來，以澳門為平台，經過各參與國的共同努力，舉辦了四屆部長級會議，先後實施了四個經貿合作行動綱領，開展了一系列後續行動，已經形成較為完善的合作機制，極大促進了各方貿易、投資與各領域合作，獲得顯著成效，取得巨大成就。主要有五大亮點：

第一，中國與葡語國家貿易快速增長。2003年，中國與葡語國家創立論壇當年，中國與葡語國家貿易額僅110多億美元，第二年就增長了65.66%。11年後的2014年已經達到1325.8億美元，是2003年雙邊貿易額的12倍。2004年至2014年11年間，中國與葡語國家進出口總值平均增長28.4%，大大高於同期我國對外貿易的增長率。即使去年，2015年，由於國際大宗商品價格大幅下跌，中國與葡語國家貿易額雖然有所下降，但是也達到984.75億美元，與2003年貿易額相比，增長了近9倍。與2003年相比，2015年中國與安哥拉貿易增長8.3倍，與巴西貿易額增長8.9倍，與佛得角貿易額增長17.2倍，與葡萄牙貿

易額增長7.2倍，與幾內亞比紹貿易額增長3倍，與莫桑比克增長33.3倍，與東帝汶增長99.9倍。所有與會葡語國家都為中國與葡語國家貿易增長做出貢獻。多年來，大部分葡語國家的經濟都獲得較為穩定增長，隨著國際大宗商品價格逐步回穩，相信中國與葡語國家貿易將恢復增長。

第二，中國與葡語國家相互投資顯示巨大活力。2003年底，中國累計對葡語國家非金融類直接投資僅5610多萬美元。截至2015年底，中國累計對葡語國家直接投資已達63億美元。中國境內投資者在葡語國家設立的直接投資企業超過400多家，主要分布在建築業、製造業、農林牧漁等行業。中國品牌華企業為技術有限公司、奇瑞汽車股份有限公司、徐工集團、格力集團相繼在葡語國家投資設廠。中國長江三峽集團公司、中國復興國際有限公司、中國石油天然氣股份有限公司、中國建設銀行、中國國家電網公司、中國海南航空公司等均已成功並購投資葡語國家的企業。中國企業對葡語國家各種方式的投資加強了中國與葡語國家企業間合作，同時為葡語國家的企業注入新的動力，有利於葡語國家的經濟發展。

第三，中國與葡語國家合作領域不斷拓寬。2003年，中國與葡語國家在中葡論壇部長級會議上達成一致的《經貿合作行動綱領》涉及的領域僅7個。到2013年，第四屆部長級會議時，中葡《經貿合作行動綱領》的合作領域擴大到17個，內容涵蓋貿易、投資、基礎設施、金融、法律、青年交流等多個領域。合作領域的逐步拓展使得合作的形式更加多樣，合作內容更加豐富，合作的水平更高。

第四，中國與葡語國家人力資源合作凸顯人脈綿延。中國與葡語國家高度重視人員之間的交流與合作，通過在中國內地和澳門特區舉辦多雙邊官員研修班、技術培訓班方式，在旅游、農業可持續發展、貿易便利化、工程與基礎設施建設、自然資源開發、中小企業能力建設、雜交水稻種植、針灸、海洋水產養殖等領域開展研修與培訓。論壇還於2011年在澳門特區設立中葡論壇培訓中心，對葡語國家官員開展培訓，涉及政府管理現代化、海關、旅游與會展、稅收與稅務政策等專業。論壇建立以來共計有7000多葡語國家政府部門負

責人、技術人員來到中國內地和澳門特區參與人力資源合作活動。引人注意的是，孔子學院逐步在葡語國家中建立，並開展了卓有成效的文化與語言交流活動。到目前為止，中國在葡語國家設立17所孔子學院或學堂，許多葡語國家留學生來華學習漢語和各種專業。而在中國內地，已經有20多所大學設立了葡萄牙語專業，由此，在中國的“葡語熱”和在葡語國家的“漢語熱”促成了頻繁的人員交往，為中國與葡語國家的友好合作貢獻力量。

第五，中國與葡語國家經貿合作中澳門平台不可替代。澳門特區政府早於建立特區初期提出打造中國與葡語國家商貿平台的施政理念。10多年來澳門特區一直發揮自身優勢，促進中國與葡語國家貿易、投資與多種形式的合作。澳門特區最大的優勢是語言優勢，葡萄牙語為其官方語言之一，與葡語國家具有歷史和天然的聯系。澳門特區的服務業十分發達，市場中介、金融服務、旅游會展都為其適度多元化帶來新的增長點，也為中國內地企業與葡語國家企業提供大量資訊信息。澳門特區中介和企業界人士諳熟本地、中國內地和葡語國家市場，易於向中國與葡語國家企業推介貿易機會、合作項目和合作伙伴。澳門特區政府已經承辦四屆部長級會議，大力支持論壇的各項活動；澳門貿易投資促進局每年會同內地和葡語國家貿易、投資促進機構舉辦企業洽談會；澳門特區的大學不僅培養葡語人才，還承辦中葡論壇培訓中心舉辦的多種培訓活動。中國與葡語國家經貿合作之所以取得成就與澳門特區的平台作用是分不開的，澳門的平台作用不可替代。

二、未來三年中國與葡語國家將深入合作、擴大成果、提升水平

未來三年，中國與葡語國家將鞏固成果、深入合作、擴大合作、提升水平。中國-葡語國家經貿合作論壇將在澳門特區舉辦第五屆部長級會議，並制定2017-2019年三年行動綱領。中國與葡語國家在新三年的任務目標將繼續鞏固業已存在的各項合作，同時將向深入、擴展和提升三個方向發展。

第一，落實綱領，鞏固已經取得的合作成果。中國與葡語國家在未來三年中，繼續在政府間合作、貿易、投資、農業、基礎設施建設、人力資源、旅游、交通通信、文化、衛生等領域合作，鞏固在這些領域所取得的成果。特別是，中國與葡語國家繼續堅持政府間合

作，以貿易和投資為主線和核心內容，同時通過語言和文化作為紐帶，在其它合作領域開展卓有成效的合作。

第二，審時度勢，引導經貿合作向縱深發展。2017年至2019年，中國與葡語國家將面臨全球化面臨新的機遇與挑戰。國際經濟緩慢復蘇將給發展中的葡語國家帶來巨大困難。中國與葡語國家政府、企業和智庫需要加強對國際經濟環境的研究，提出有力措施應對國際貿易、投資發展中的不利影響。特別是要促進貿易便利化，改善貿易結構，盡早實現貿易恢復性增長。同時，充分肯定中國企業與葡語國家企業相互投資的積極性，通過投資的增長促進貿易的增長，增強中國與葡語國家的經濟發展能力。

第三，面向未來，融入“一帶一路”建設之中。未來三年，中國倡導的“一帶一路”必將為中國與葡語國家帶來巨大發展機遇，中國與葡語國家都將融入“一帶一路”的建設中，所有論壇參與國將共同受益。同時，中國與葡語國家將開展產能合作，中國優勢產能、包括裝備製造、高鐵項目、清潔能源與葡語國家經濟發展對接，助力亞非拉葡語國家工業化進程；中國-葡語國家經貿合作論壇（澳門）的發展過程既是合作機制逐步完善的過程，也是合作空間逐步延伸的過程。未來三年，根據中國與葡語國家所處的外部環境，以及各自經濟社會發展的需要，中國與葡語國家將建立和完善經貿伙伴關係，進一步健全機制建設；中國與葡語國家還將鼓勵智庫交流，建立研究機構，為論壇的未來發展奠定理論基礎。

第四，澳門平台，經濟適度多元化助力中國與葡語國家經貿合作。十二五規劃中提出，支持澳門加快建設中國與葡語國家商貿合作服務平台。十三五規劃中繼續提出，支持澳門建設中國-葡語國家商貿合作平台。這是中央政府賦予澳門特區政府的光榮使命，也是對澳門發揮優勢的極大提升，必將有利於中國與葡語國家經貿合作健康發展。十三五規劃還提出，支持澳門建設“世界旅游休閒中心”，必將為中國與葡語國家的經貿合作注入新的活力。澳門特區10多年來為論壇的發展和中國與葡語國家的經貿合作作出巨大貢獻。今後三年，澳門特區將繼續打造綜合性服務的平台，為與會國人文交流、貿易投資、區域合作提供高水平的綜合性服務。

結語：中國-葡語國家經貿合作論壇（澳門）即將舉辦第五屆部長級會議，回顧13年來歷程，展望未來，這個論壇必將煥發勃勃生機，迎接美好的明天。